

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月12日 星期一

乙巳年十一月廿四 第22386期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生在中国度过了一个愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美青加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

困扰企业的“纳安级”难题，劳模一来就破解了

劳模工匠助企行 企业“解困记”

本报记者 赖志凯

“原来困扰我们两年多的技术瓶颈，劳模一来就找到了突破口！现在产品性能提升50%，小批量试制后预计能达到85%~90%的提升幅度。”北京华科仪科技股份有限公司工程师拿着优化后的溶解氢在线分析仪电极传感器，难掩激动之情。

2025年以来，北京市总工会发起的“劳模工匠助企行”专项行动如春风化雨，让劳模工匠走进企业生产一线，以多年积累的技术沉淀和创新经验，破解了一个又一个“卡脖子”难题。从

铁路系统的“职工发明家”到企业眼中的“技术救星”，从跨领域协作打破国际垄断到精准攻关破解行业痛点，劳模工匠们用实干架起了企业发展的“桥梁”，也在助企实践中实现了自我成长，勾勒出“劳模助企、携手前行”的生动图景。

北京华科仪科技股份有限公司的生产车间里，曾经一度弥漫着焦灼的气息。作为全国领先的分析仪器制造商及成套产品供应商，其产品覆盖电力、石化、水利水务等10余个行业，近年来研发的一款溶解氢在线分析仪却遭遇了“成长的烦恼”。

为了解决这个难题，企业技术团队历经多次攻关，更换了数个技术方案，始终未能找到症结所在。“我们试过优化电路设计、更换元器件，但问题依然存在，怎么也抓不住关键。”就在企业一筹莫展之际，北京市总工会“劳模工匠助企行”专项行动的消息传来，抱着试一试的态度，公司向区总工会提交了需求清单，希望能借助外力破解困局。

(下转第3版)



5年追梦，外卖小哥法考“上岸”

劳动创造幸福 新业态暖故事

本报记者 张婧

本报通讯员 钟尚蕾 陈晓宇

客观题193分、主观题119分——这是2025年全国司法考试成绩公布时，五战法考的青岛外卖小哥陈佃乐考出的成功“上岸”的好成绩。

5年追梦法考，陈佃乐经历过失望、沮丧、质疑，在巨大的压力中坚持，在家人的期待里证明自己。5年来，他是繁华城市中一名平凡的外卖小哥，也是万家灯火里一盏被家人依靠的灯火。对于外卖小哥陈佃乐而言，法考不是结束，而是一个新的开始。

工友遭遇让他走上法考路

“老陈，今晚12点出成绩！少接几单，早回家！”2025年法考成绩出得早，

你的好日子要提前来了！”2025年11月25日晚10点多，还在送单的陈佃乐，瞟了一眼不停跳出信息的手机，心里“咯噔”一下。2025年法考成绩能查了，比2024年早了近一周，陈佃乐深吸一口气，骑上车飞驰而去。

当晚11点51分，陈佃乐看到电脑屏幕上跳出“119分”时，他激动地大喊一声，随后掩面而泣，与他一同落泪的，还有他的儿子和父母。

2025年是陈佃乐参加全国司法考

勇于自我革命 答好“窑洞之问”

——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之问”，立志于千秋伟业常青。

以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之问”提出80周年。

80年前的那个夏天，民主人士黄炎培应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞之问”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之问”的第二个答案，这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着眼自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉，是回答好“窑洞之问”的清醒和坚定。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改，动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

惕厉自省，慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟：“必须清醒看到，‘四风’问题树倒根存、土壤尚在，不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发，贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年，是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命，都呼唤着一个更加强有力、更加充满活力的党。

2025年10月，党的二十届四中全会在京召开，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制，提高干部队伍现代化建设本领，统筹推进各领域基层党组织建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党根本保障作用，作出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。”沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”四中全会上，谈及坚定不移开展反腐败斗争，习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势，依法、依规查处腐败案件，从严惩处腐败分子，做到一步不停歇、半步不退让，决不能让腐败分子有任何藏身之地，任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断，到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”，再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

过去一年间，习近平总书记以一贯之的鲜明态度、坚如磐石的战略定力推进全面从严治党，传递出把党的自我革命进行到底的清晰信号。历史川流不息，时代考卷常新。一切的发展与进步，一切伟大的变革与创新，都离不开坚强有力的党，都源于始终坚持党要管党、全面从严治党，不断推进党的自我革命，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

标本兼治 为经济社会发展清障护航

“中华全国总工会原党组成员、书记处书记、副主席张世平涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年12月30日，随着这条新闻的发布，中央纪委国家监委网站全年公开发布的“落马”中管干部已达65人，12月更是“一月打九虎”，彰显反腐败“步步不歇、半步不让”的坚决态度。

过去一年间，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续在加大一体推进“三不腐”力度上下功夫，推动三者同时发力、同向发力、综合发力，持续形成叠加效应和综合效能。

强化“不敢腐”的震慑，深入推进风腐同查同治——

紧盯“关键少数”开展审查调查。

呼和浩特立体化培育矩阵铺设“人才快车道”

从校门到厂门，工人成长有“门道”

深化“产改”进行时

本报记者 郭亚章 本报通讯员 关丹

前不久，在内蒙古呼和浩特市的一家汽车公司维修车间里，轰鸣声此起彼伏。年轻的修理工王浩哲正俯身在一辆新能源汽车旁，熟练地检测电池组电压，动作干净利落。2025年，王浩哲从呼和浩特市万通汽车技工学校工匠学院新能源汽车专业毕业后，无缝对接职场，入职首月便拿到了6300元的工资。

在呼和浩特，像王浩哲这样在工

匠学院努力学习技能，最后顺利就业的青年还有很多。截至目前，呼和浩特市已构建起覆盖1所国家级、3所自治区级、3所市级、2所旗县区级工匠学院的立体化培育矩阵。呼和浩特市总工会依托首府职业院校和企业资源，通过职教联盟建设、技能培训、学历提升等方式，深化产业工人队伍建设改革，助力培养制造业高质量发展所需的高素质劳动者。

校门到厂门无缝衔接

工匠学院发展的核心，是“人”的精准培育。如何让产业工人学有所成、学有所用、用有所长？呼和浩特市的工匠

(下转第3版)

新年开新局·工会主席谈实干

新年新征程，奋进正当时。今年是“十五五”开局之年，习近平总书记强调，要确保“十五五”开好局、起好步。党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议，擘画了未来五年我国经济社会发展的宏伟蓝图，也为各级工会服务中心大局、服务职工群众提出了新任务新要求，为工会工作高质量发展注入强大动能。

新年开新局，再创新辉煌。为凝聚奋进力量，展现“十五五”开局之年的工会使命担当，本报今日起推出“新年开新局·工会主席谈实干”专栏，介绍各地工会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，围绕全国总工会创新实施“559”工作部署，在新的一年的新思路、新目标、新打算，团结广大工会干部积极履职、锐意进取、真抓实干，为实现“十五五”宏伟蓝图贡献工会力量。

今日刊登《坚持首善标准 凝聚职工力量——访北京市总工会党组书记、副主席张良》、《在现代化新重庆建设中展现工会新作为——访重庆市总工会党组书记、副主席余季平》。

(详见今日第2版)

国家医保局试点建设“个人医保云”

本报北京1月11日电 (记者王维维)国家医保局今天印发通知，开展“个人医保云”建设试点申报工作。今年2月~12月将在部分地区试点建设“个人医保云”，探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

通知要求，试点地区以全国统一医保信息平台为基础，构建省(市)域个人医保云。全面、实时汇聚并治理区域内定点医疗机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心数据。

心业务数据。重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等，促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传感器时期数据”有效融合。

同时，运用数据分析技术，为参保人构建多维度个人画像，包括个人医保健康档案、个人医保财务档案、个人医保信息档案，归集基本信息、亲情关系、信用记录等，支撑服务关联与信用体系建设。

劳动创造幸福 新业态暖故事

本报记者 张婧

本报通讯员 钟尚蕾 陈晓宇

客观题193分、主观题119分——这是2025年全国司法考试成绩公布时，五战法考的青岛外卖小哥陈佃乐考出的成功“上岸”的好成绩。

工友遭遇让他走上法考路

“老陈，今晚12点出成绩！少接几单，早回家！”2025年法考成绩出得早，

你的好日子要提前来了！”2025年11月25日晚10点多，还在送单的陈佃乐，瞟了一眼不停跳出信息的手机，心里“咯噔”一下。2025年法考成绩能查了，比2024年早了近一周，陈佃乐深吸一口气，骑上车飞驰而去。

当晚11点51分，陈佃乐看到电脑屏幕上跳出“119分”时，他激动地大喊一声，随后掩面而泣，与他一同落泪的，还有他的儿子和父母。

2025年是陈佃乐参加全国司法考